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Г цінної інфраструктури.
Слід відмітити, що розбудова приватних помешкань громадян у рекреаційні 

^Вшекси особливо інтенсифікувалася протягом останнього десятиліття, чому сприяла 
рвність великої кількості земельних наділів у приватній власності і можливість 
■ватизації земельних ділянок на прилеглих до міста територіях. На сьогодні можливість 
ЮІ розбудови с обмеженою, насамперед за рахунок зростання цін на землю у кілька 
•втків разів та обмеженості земельного ресурсу для будівництва, оскільки велика частина 
ригорії навколо міста належить до природоохоронних.

Таким чином, рекреаційна система розселення населення в Яремче характеризується 
обіговою щільністю розміщення рекреаційних закладів, чому сприяє популярність міста як 
Юіатинного персдгірського курорту. Характерною особливістю є ведення фактичною 
ьшістю мешканців міста підприємницької діяльності із надання послуг розміщення та 
рчування. Однією із вад системи розміщення рекреаційних закладів є їх накопиченість у 
нтральній частині міста і біля сувенірного ринку, шо на водоспаді Пробій та їх нестача у 
щічній частині міста і присілку Дора.
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ОЦ ІНКА ВПЛИВУ П ІВ Н ІЧН О  -  А ТЛ А Н ТИ Ч Н О ГО  КОЛИВА ННЯ НА 
ФОРМУ ВАННЯ ТЕРМ ІЧ Н О ГО  ТА ВОДНОГО РЕЖ ИМ У РІЧКИ Д Н ІС ТЕР 

(ДО М. М О ГИ ЛЬО В  - П О Д ІЛ ЬС ЬК И Й )
Лобода Н.С.. д. г. //.. професор. Одеський державний екологічніш університет, 

завідувач кафедри гідроекології та водних досліджень. 
Сіреико Антоніма Миколаївна, аспірант другого рок\' навчання. Одеський державний

скоіогічтій університет. !пЬойа(арасо.неї 
Кліматичні зміни значно впливають на стан природного середовища, суспільства та 

економіки. В даний час у різних країнах розробляються таблиці індикаторів, які можуть бути 
використані для дослідження кліматичних змін на території країни. Клімат Атлантичного 
сектора і навколишніх континентів значно змінюється на різних часових масштабах. 
Важливим центром дії атмосфери є Північне Атлантичне Коливання (ПАК). Перехід від 
однієї фази коливання ПАК до іншої викликає великі зміни в швидкості вітру і в його 
спрямованості, переміщенні тепла і вологи між Атлантикою і сусідніми континентами. Такі 
зміни у центрах дії атмосфери виливають на формування термічного та льодового режимів 
річок України.

Особливий інтерес до ПАК викликаний тривалими, нерегулярними його 
коливаннями протягом останніх десятиліть. Аналіз згладжених по 11-літнім періодам 
хронологічних рядів середньорічних та зимових (грудень-лютий) індексів ПАК за період 
1865—2002 рр. дозволив встановити, що їх перехід у позитивну фазу коливань відбувся на
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початку 80-х років XX ст. На тлі позитивної фази від’ємні значення річних та зимо 
індексів ПАК спостерігалися у 1985-1988 та 1995-1997 рр.

Досліджено зв’язки між температурами повітря та індексами ПАК за період з 19Ж 
2000 роки, тобто період, коли індекс ПАК знаходиться у позитивній фазі. Виявлений тіс 
зв’язок між індексами ПАК та температурою повітря. Коефіцієнт кореляції між річи 
індексами ПАК та середньою річною температурою повітря (м. Могильов -  Подільсьі 
дорівнює 0,71. Для зимового індексу ПАК коефіцієнт кореляції із середніми річи 
температурами повітря становить 0,66. Лінійний зв'язок між середніми температур 
холодного сезону (листопад-березень) та зимовими індексами ПАК характеризує! 
кореляцією г=0,69. Вплив річних та зимових значень індексів ПАК на температурний р а  
теплого (квітень-жовтень) сезону року значно менший: коефіцієнти кореляції між індекс 
ПАК за рік та зиму й середніми температурами за період квітень-жовтень дорівнюють І 
та 0,42, відповідно. Слід зазначити, що зв'язок між зимовим значенням індексу ПАЇ 
середніми температурами за зимовий сезон має зворотній характер г=-0,46. Тобто, зрості 
величин зимового індексу ПАК обумовлює тенденцію до зниження температур ПОВІТ] 
зимовий сезон.

Найбільший вплив зимовий індекс ПАК чинить на середню місячну темпераї 
березня. Тіснота кореляційного зв’язку досить висока й дорівнює 0,70. У квітні цей ви 
дещо зменшується (г=0,41). Статистично значущій зв'язок існує між річними індексами І  
та середньою температурою повітря за весняний період (березень-травень): косфіц 
кореляції дорівнює 0,61. Таким чином. Північно — Атлантичне коливання у значній 
обумовлює формування температурного режиму у зимовий та весняний сезони.

Дослідження впливу ПАК на формування середнього місячного стоку показало, 
найбільш суттєвий вплив Північно -  Атлантичного коливання чиниться у березні міс 
коли головною складовою живлення річки Дністер є талі води Карпат. Коефіцієнт корел 
між середнім місячним стоком березня та зимовим індексом ПАК становить 0,42.

Вплив річного індексу ПАК на режим зволоження менший, ніж на температурі 
Зв’язок річного індексу ПАК та сум річних опадів характеризується від’ємною корел« 
(г=-0,40), тобто зростання річного індексу ПАК супроводжується зменшенням зволожен 
території. На формування осінньої зволоженості території впливає індекс ПАК липня мі< 
(г=Ю,31). Суми опадів весняного сезону (березень-травень) пов’язані із зимовим інде* 
ПАК (г=0,35).

Аналіз впливу індексів ПАК на характерні дати формування льодового режиму р 
Дністер, дозволив зробити висновок про наявність зв’язку між цими характеристик! 
Осінній перехід температури повітря через 0°С у період з 1980 по 2000 роки відбував 
більшості випадків у листопаді. Між індексами ПАК за окремі місяці та датою пере? 
температури повітря через 0°С, існує значущій зв'язок індексів ПАК жовтня та середі 
місячними температурами повітря листопада: коефіцієнт кореляції дорівнює 0,65.

Характерною датою льодового режиму річок є дата появи плавучого льоду, 
спостерігалася до 1990 р. у грудні, а після — і до теперішнього часу дата появи плаву* 
льоду змістилась на січень-лютий. Найбільший вплив на час появи плавучого льоду чиї 
атмосферні процеси листопада: коефіцієнт кореляції між цією датою та індексом Г 
листопада становить 0,46. Закінчення льодових явищ відбувається у періоди пере? 
температури повітря через 0°С та 5°С, й є важливою фазою льодового режиму річю 
період 1980-2000 рр. закінчення льодових явиш спостерігалося у лютому-бер< 
Аналізуючи вплив індексів ПАК на дати закінчення льодових явищ на річці можна зро( 
висновок про наявність зворотного зв’язку між індексами ПАК лютого та датами закінч* 
льодових явищ (г=-0,33).

Якщо характеризувати дати весняного переходу температури повітря через 0°( 
5°С, то вони також знаходяться під впливом індексів ПАК лютого, коефіцієнт Кореї 
досить високий і становить г=-0,64 та г=-0,52 відповідно. Таким чином, можна зро(
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наступні узагальнення. Глобальні атмосферні процеси, які відбуваються над Європою, і 
отримали назву Північно-Атлантичного коливання значною мірою обумовлюють 
формування температурного режиму верхньої частини басейну р.Дністер, а, отже, впливають 
на умови формування льодового режиму річки.

Д О С ЛІД Ж ЕН Н Я  Т ЕРИ Т О РІА Л Ь Н О Ї О РГА Н ІЗА Ц ІЇ ВЕЛИКИХ М ІС Т  В 
УМОВАХ СУЧАСНИХ СУ СП ІЛЬН И Х  ТРАН СФ О РМ А ЦІЙ

Лопаткін І.О., аспірант 
Інститут географії Національної академії наук України

когяаг-хіїртега. иа
Суспільний розвиток являє собою не континуальний, а дискретний процес. Він 

концентрується в межах конкретної території — поселеннях різної величини і різного 
ієрархічного рівня. У системі поселень виділяються найкрупніші міста, які. як правило, 
виступають генераторами змін в суспільстві. Вони є центрами розвитку певної країни, 
визначаючи таким чином напрямок розвитку усієї території.

Сучасний етап розвитку суспільства характеризується активними трансформаційними 
процесами. Головні їхні ознаки почали проявлятися з середини XX століття у 
високорозвинутих країнах заходу. Вони полягають, перш за все, у змінах суспільної 
структури: трансформації економіки та перебудові системи зайнятості, а також у нових 
взаємовідносинах між наукою і технологією. Такі зміни прослідкував у своїх працях 
видатний американський соціолог Даніель Бел. Відповідно до запропонованої ним 
історичної типізації, зараз відбувається перехід до третьої стадії — постіндустріального 
суспільства. До основних ознак цієї стадії належать переважання в структурі економіки 
частки сфери послуг та у структурі зайнятості -  висококваліфікованих працівників, які теж 
займаються наданням сучасних видів послуг: маркетингові, консалтингові тощо. [1]

В умовах сучасних суспільних трансформацій відбувається перехід розвитку міста до 
нової фази, яка полягає перш за все у докорінних змінах його територіальної організації. Під 
територіальною організацією міста ми розуміємо тривалий процес формування та 
упорядкування його територіальної структури, який визначає розміщення в межах міста 
окремих господарських об’єктів та формування функціональних елементів територіальної 
структури (зон. районів, центрів, вузлів), під дією об'єктивних законів розвитку.

Сучасна Україна характеризується стрімкими трансформаційними процесами в усіх 
сферах суспільного життя. В основі соціально-економічних перетворень лежать перехід від 
планової до ринкової економіки, вплив процесів інтеграції та глобалізації. Як наслідок, дуже 
гостро постала проблема переходу до нової, моделі розвитку територіальної організації 
столиці держави в умовах сучасних суспільних трансформацій, а саме: ринкових, 
постіндустріальннх. столичних.

Отже, виникає необхідність розробити універсальну і гнучку методику дослідження 
тих процесів і трансформацій, які є актуальними для певного періоду суспільного розвитку. 
Адже саме вони визначатимуть умови розвитку територіальної організації міста.

Відповідно до сучасних світових тенденцій у великих містах України спостерігається 
активний перехід від високоіндустріальної до постіндустріальної стадії розвитку. Це 
актуалізує проблему дослідження розвитку його територіальної організації. В процесі 
переходу відбувається вимивання з міського простору старих суб’єктів господарювання, 
структур та інститутів, а замість них з'являються нові територіальні форми та структури 
(торгівельні зони, бізнес-центри. рекреаційні зони, інноваційні центри, мережеві структури, 
райони елітного житла, сервісні центри та ін.). Таким чином великі міста пристосовуються 
До нових умов господарювання, які характерні для даної стадії розвитку країни. Під впливом 
процесів терцеарізації економіки формується відповідна внутрішня структура, в якій об'єкти 
первинного та вторинного секторів виштовхуються на периферію, а об’єкти третинного і
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